

УКРАИНСКАЯ
НАРОДНАЯ СКАЗКА

**ЯЙЦО - РАЙЦО,
ЗОЛОТОЕ КОЛЬЦО**

Художник Н.Д. ЕРМАК



Жили-были муж и жена. Дружно жили. Да вот беда, детей
у них не было.

2



Однажды пошёл муж на охоту. Видит, сидит на дереве орёл с перебитым крылом. Только охотник прицепился, а орёл человеческим голосом просит: «Не убивай меня, отнеси домой, вылечи. Я тебя отблагодарю».

3



Подлечился орёл, собрался улетать. «Возьмите,—говорит,—от меня в благодарность яйцо-райцо, золотое кольцо. Оно выполнит ваше заветное желание и не раз из беды выручит».



Вскоре муж снова пошёл на охоту. Что за диво? Лес совсем незнакомый, деревья в нём невиданные, птичий голоса неслыханные... От страха у охотника в горле пересохло. 5



Хорошо хоть водица в ручье обычная... Склонился человек над ручьём, а волшебное яичко у него из кармана и выскользнуло!

6



Закатилось в траву—как сквозь землю провалилось! «Пропало моё волшебное яйцо-райцо—пропал и я! Не выбраться мне из этого леса...» —горюет охотник.





Выполз тут из-под камня страшный Змей, зашипел: «Вот твоё яйцо. Оно тебя из моего леса выведет. За это ты мне через двадцать лет отдашь то, чего ты не знаешь и что ждёт тебя дома».

8



«Всё сделаю, как скажешь, всё отдашь, только спаси! Выпусти из своего леса!»



Вернулся муж домой, а на крыльце жена его встречает.
«Принесло нам, отец, волшебное яичко счастье! Родился у
нас сынок. Я его Ивасиком назвала!»



Заплакал муж: «Что же я сделал! Обещал нашего сыночка
Змею отдать!»





Прошло двадцать лет. Вырос Иvasик, славным казаком стал. Пришла пора ему к Змею идти. Плачут родители. «Возьми, сынок, волшебное яичко, авось поможет тебе из змейной неволи высвободиться».



«Хорошо, что ты сам ко мне пришёл,—шипит Змей.—За это, если выполнишь мои три приказа, домой тебя отпущу. А не выполнишь — съем! 13



Выкорчуй за ночь все эти пни, землю вспаши, пшеницей за-
сей, урожай скоси, обмолоти, зерно на мельницу свези, а из
муки к утру хлеб мне испеки».



«Не видать мне больше ни батюшки, ни матушки, ни ясно солнышко,—подумал Ивась.—Никто такого за одну ночь сделать не может...» Тут вспомнил он о волшебном яичке, что родители дали,



достал его, а яичко говорит: «Не печалься! Подойди к этому большому камню и скажи: «Красна девица, выходи за меня замуж». И вась так и сделал.



Тут камень раскололся и вышла из него красна девица. «Спасибо,—говорит,—что освободил меня! Не пошла я замуж за Змея, Змей меня в камень и упрятал... Сказал, освободит тот, кто не видя меня замуж возьмёт».



Рассказал Ивась невесте о своей беде. А она говорит: «Не тужи! Отдыхай, а я за ночь всё сделаю. У меня волшебный платочек есть, он нам поможет».



И закипела работа... Шум стоит неслыханный. Пни сами корчуются, пшеница сама сеется.



сама косится, молотится, на мельнице мелется!

20



Утром подал Ивась Змею свежий хлеб. А Змей шипит: «Выполняй второй приказ: за ночь отведи Днепр к моему двору, пристань построй, чтобы заморские корабли причаливали, всю пшеницу купцам продай».



И снова помогла Ивасю красно девица. Пуще прежнего обозлился Змей, третье дело придумал: «Слови и принеси мне по утру золотого зайца».



«Ну, на сей раз дело попроще,—радуется Ивась.—Нужно нам зайца золотого поймать».—«А это и есть самое трудное дело,—отвечает девица.—Одной мне не справиться, вместе пойдём ко высокой горе, ко глубокой норе.



Я в нору полезу, золотого зайца выгоню. Ты же, Ивась, на месте стой. Кто бы ни вышел из норы—лови! Это и будет золотой заяц».



Выползла из норы ящерица, зашипела по-змеиному. Растерялся Ивась, а она — шмыг в траву. И пропала...



«Что же ты наделал, ящерицу упустил! Это же и был золотой заяц!—рассердилась девушка.—Я снова в нору полезу, а ты не зевай на этот раз!»



Вышла из норы старая старушонка. Спрашивает: «Чего ты тут, милый, делаешь?»—«Золотого зайца ловлю!»—«А его тут и не было».



Сказала и как сквозь землю провалилась... «Эх ты, разиня!
Перехитрил тебя золотой заяц! Теперь его уж не поймать...
Скорее бежим, а то Змей нас съест».



А Змей как увидел, что камень расколот, а девушки и Ивася нет, обо всём догадался. Посыпает он своих верных слуг вдогонку за беглецами.



Земля дрожит, погоня спешит! А волшебное яичко учит:
«Стань, Иvasик, пастушком, а невеста твоя пусть овечкой
будет. Волшебный платочек поможет вам змеиных слуг об-
мануть».



«Пастушок, не видал ли ты сегодня двух беглецов?»—спрашивают змеевы слуги. «Видал, только не сегодня, а тогда, когда моя овечка ягнёночком была».



Эти слуги умчались, а земля опять дрожит, новая погоня спешит. «Стань, Ивась, старишком, а невеста твоя пусть хатой будет», — говорит яйцо-райцо, золотое кольцо.



«Отвечай, старичина, не приметил ли ты сегодня двух беглецов?»—«Как не приметить, шибко бежали. Только не сегодня, а тогда, когда я свою хату строил».



Рассвирепел Змей, сам вдогонку за беглецами пустился. А яичко шепчет Ивасю: «Становись скорее озером, а невеста твоя пусть золотой рыбкой станет».



Догадался Змей, что его одурачили, и решил всю воду из озера выпить, а потом и рыбку проглотить. Пил, пил... и лопнул. Тут ему и конец пришёл...



Взял Ивась свою невесту за белую ручку, и пошли они в его родное село.



Поклонился Ивась родителям: «Благодарю вас за волшебное яйцо-райцо, золотое кольцо. Оно меня из неволи вызволило, от погибели спасло, невесту желанную помогло найти!»

37



Только хотел Ивась отцу яичко отдать, а оно возьми и выс-
кользни у него из руки! Упало и точно растворилось. Одно зо-
лотое колечко осталось.



Надел Ивась это золотое колечко на палец своей суженой...
Тут и сказке нашей конец.



конец

Сценарий П. Утевской

Художественный редактор В. Красновский

Редактор Т. Семибратова

Студия «Диафильм» Госкино СССР, 1985 г.
103062, Москва, Старосадский пер., 7

Д-006-85

Цветной 0-30